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PŘEHLEDOVÉ ČLÁNKY
Nežádoucí účinky methotrexátu při podávání nízkých dávek

Infekční komplikace
Mechanismus MTX při užívání nízkých dá-

vek je především spíše imunomodulační než 

významně imunosupresivní (9). Data o riziku 

vzniku infekčních nemocí se různí, předpoklá-

dá se pouze mírně zvýšené (prokázané bylo 

u pacientů s revmatoidní artritidou (28)) nebo 

žádné riziko (8, 9). Narůstá však u pacientů 

současně léčených vysokými dávkami kor-

tikosteroidů, jinými chorobu modifikujícími 

léky (DMARDS) nebo biologickou léčbou (8, 

9). Vzácně může vlivem významného pokle-

su populace T-lymfocytů dojít k manifestaci 

latentní infekce plic Pneumocystis jiroveci se 

vznikem pneumocystové pneumonie (9, 29). 

Zvláštní pozornosti je třeba v případě inak-

tivní chronické infekce (např. herpes zoster, 

tuberkulóza, hepatitida B nebo C), která může 

být aktivována (11). Všímáme si příznaků, jako 

jsou neproduktivní kašel, dušnost, pocit tlaku 

na hrudníku a zvýšená teplota (27). V případě 

mírných zánětlivých onemocnění (např. fary-

ngitida, infekce močových cest aj.) (5, 9) není 

nutné MTX vysazovat, nicméně je preferován 

individuální přístup k jednotlivým případům 

(5). Pozastavit léčbu do vyléčení je naopak 

doporučováno vždy v  případě infekčních 

nemocí závažných (9). MTX snižuje imuno-

genicitu několika vakcín, z tohoto důvodu se 

nedoporučuje očkování živými vakcínami (9).

Poruchy reprodukce
MTX jako abortivum může způsobovat 

kongenitální anomálie. Je proto kontraindiko-

ván v těhotenství a při kojení, při jeho užívání 

se doporučuje užívat dostatečně účinné me-

tody kontracepce s vysazením MTX nejméně 

3 měsíce před plánovaným početím. U mužů 

užívajících MTX byly popsány oligospermie 

a chromozomové vady (9), vzácným NÚ je 

snížení libida a erektilní dysfunkce s nejasným 

mechanismem účinku. Předpokládá se vliv 

zhoršené funkce hypofýzy v důsledku blokády 

interleukinu 1 a také inhibiční účinek MTX na 

produkci oxidu dusnatého, což vede ke sníže-

né aktivitě hladké svaloviny cév (30). Mnoho 

mužů užívajících dlouhodobě nízké dávky 

MTX má však zdravé děti (9), je tedy otázkou, 

do jaké míry MTX zasahuje do jejich potence 

a schopnosti fertility.

Závěr
Vliv MTX na organismus závisí na sché-

matu léčby a dávce, z čehož plynou i určité 

rozdíly v souboru jeho NÚ. S nejběžnějšími 

z nich při dlouhodobé léčbě nízkými dávka-

mi MTX, jako jsou bolesti břicha, nevolnost, 

nechutenství, bolesti hlavy, elevace JT aj. 

se v určité formě setká velká část pacientů. 

Úprava dávky, podávání kyseliny listové 

a  jiné metody mohou tyto NÚ zmírnit či 

odstranit. Nejzávažnější NÚ při podávání 

nízkých dávek jsou vzácné, jedná se o potí-

že spojené s hepatotoxicitou, myelosupresí 

a plicní toxicitou. Riziko jejich vzniku se 

zvyšuje u pacientů s určitými predispozi-

cemi, u  kterých je zapotřebí opatrnosti. 

Infekčními komplikacemi související s níz-

kodávkovým schématem podávání MTX 

jsou významněji ohroženi pacienti s při-

druženými imunosupresivními stavy např. 

věkově starší populace s imunosenescencí 

nebo pacienti na kortikoterapii vysokými 

dávkami aj. Při dodržování konkrétních 

pravidel podávání je léčba MTX bezpeč-

ná. Zapotřebí je dávat pozor na správné 

dávkování léku 1× týdně, lékař by si měl 

být jistý, že pacient edukaci o léčbě dosta-

tečně porozuměl. V případě podezření na 

vznik nežádoucího účinku léku toto hlásit 

Státnímu ústavu pro kontrolu léčiv.
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